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ΒΙΟΛΟΓΙΑ 
ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

18 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 
ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω ηµιτελείς προτάσεις Α1 
έως Α5 και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη λέξη ή στη φράση η οποία συµπληρώνει 
σωστά την ηµιτελή πρόταση.  
Α1. Η ισταµίνη προκαλεί: 

α. µείωση της διαπερατότητας των αγγείων 
β. σύσπαση των λείων µυϊκών ινών 
γ. αναστολή της εκκριτικής δραστηριότητας των βλεννογόνων αδένων 
δ. κανένα από τα παραπάνω.  

Μονάδες 5 
Α2. Τα βακτήρια δεν διαθέτουν: 

α. πλασµίδια 
β. ριβοσώµατα 
γ. µεµβρανώδη οργανίδια 
δ. κυτταρικό τοίχωµα.  

Μονάδες 5 
Α3. Τα νιτροποιητικά βακτήρια µετατρέπουν: 

α. το ατµοσφαιρικό άζωτο σε νιτρικά ιόντα 
β. το ατµοσφαιρικό άζωτο σε αµµωνία 
γ. τα νιτρικά ιόντα σε µοριακό άζωτο 
δ. την αµµωνία σε νιτρικά ιόντα.  

Μονάδες 5 
Α4. Με τον όρο ποικιλότητα εννοούµε: 

α. τα διαφορετικά είδη οργανισµών που υπάρχουν σ’ ένα οικοσύστηµα 
β. τους οργανισµούς των οικοσυστηµάτων που δεν φωτοσυνθέτουν 
γ. τους οργανισµούς ενός οικοσυστήµατος που ανήκουν στο ίδιο είδος 
δ. τις σχέσεις που αναπτύσσονται µεταξύ των βιοτικών και αβιοτικών παραγόντων 

ενός οικοσυστήµατος.  
Μονάδες 5 

Α5. Τα µονοτρήµατα είναι θηλαστικά που: 
α. είναι πρόγονοι των καγκουρώ 
β. διαθέτουν πλακούντα 
γ. γεννούν αυγά 
δ. γεννούν µικρά.  

Μονάδες 5 
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ΘΕΜΑ Β 

Β1. Να µεταφέρετε στο τετράδιό σας τη σωστή αντιστοιχία καθενός όρου της Στήλης I µε 
ένα µόνο όρο της Στήλης II (περισσεύει ένας όρος στη στήλη IΙ): 
 Στήλη Ι  Στήλη ΙΙ 
α. Λιπαρά οξέα 1. Ανταγωνίζονται τους παθογόνους µικροοργα-

νισµούς και εµποδίζουν την εγκατάστασή τους 
στην επιφάνεια του δέρµατος 

β. Ιντερφερόνες 2. Προκαλούν τοπικό οίδηµα 
γ. Μη παθογόνοι µικροοργα-

νισµοί 
3. Παγίδευση και αποµάκρυνση των µικροοργα-

νισµών 
δ. Βλεφαριδοφόρο επιθήλιο 4. Πλέγµα πρωτεϊνικής σύστασης 
ε. Βλεννογόνος στοµάχου 5. ∆ιασπά το κυτταρικό τοίχωµα των βακτηρίων 
στ. Κεράτινη στιβάδα 6. Καταστρέφει τα περισσότερα µικρόβια που 

εισέρχονται µε την τροφή 
ζ. Λυσοζύµη 7. Φραγµός στην είσοδο του µικροβίου 
η. Ινώδες 8. Παράγονται από κύτταρα προσβεβληµένα από 

ιό 
  9. ∆υσµενές χηµικό περιβάλλον για τα µικρόβια. 

Μονάδες 8 
Β2. Σύµφωνα µε τη σύγχρονη σύνθεση για την εξέλιξη, να αναφέρετε τους παράγοντες 

που διαµορφώνουν την εξελικτική πορεία. 
Μονάδες 3 

Β3. Να περιγράψετε τις τέσσερις βασικές παρατηρήσεις στις οποίες βασίζεται η θεωρία 
της φυσικής επιλογής. 

Μονάδες 8 
Β4. Ο παρακάτω πίνακας απεικονίζει παθογόνα πρωτόζωα, τον τρόπο µετάδοσης και την 

παθογόνο δράση τους/ασθένεια. Να µεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να 
συµπληρώσετε τα κενά. 
Παθογόνα πρωτόζωα Τρόπος µετάδοσης Παθογόνος δράση / ασθένεια 

Πλασµώδιο   
 Μύγα τσε - τσε  
  Προσβάλλει πνεύµονες, ήπαρ, 

σπλήνα και προκαλεί αποβολές 
στις εγκύους 

Μονάδες 6 
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ΘΕΜΑ Γ 

Η Εικόνα 1 αναπαριστά ένα υδάτινο οικοσύστηµα που περιλαµβάνει ένα ποτάµι το οποίο 
καταλήγει σε λίµνη. Γύρω από το οικοσύστηµα αυτό υπάρχουν καλλιεργούµενοι αγροί στους 
οποίους χρησιµοποιούνται λιπάσµατα και µη βιοδιασπώµενα εντοµοκτόνα (π.χ. DDT). 
Επιπλέον, στη λίµνη καταλήγουν τα αστικά λύµατα µιας παρακείµενης πόλης χωρίς προη-
γούµενη επεξεργασία.  
Ένα πρωί, οι κάτοικοι της πόλης παρατήρησαν µεγάλο αριθµό νεκρών ψαριών στην επιφά-
νεια της λίµνης. 
 

 
Εικόνα 1 

 
Γ1. Ποιο φαινόµενο σχετίζεται µε τη µαζική θανάτωση των ψαριών; (µονάδες 2) Περι-

γράψτε τα στάδια που οδήγησαν στη θανάτωση των ψαριών. (µονάδες 8) 
Μονάδες 10 

Γ2. Τοξικολογική εξέταση στους ιστούς πουλιών που τρέφονται µε τα ψάρια της λίµνης, 
υπέδειξε συγκέντρωση DDT ίση µε 103 mg/kg. 
Με δεδοµένο ότι η τροφική αλυσίδα της λίµνης περιλαµβάνει φυτοπλαγκτόν, ζωο-
πλαγκτόν, ψάρια και πουλιά, η συγκέντρωση του DDT στους ιστούς των υπόλοιπων 
οργανισµών της τροφικής αλυσίδας αναµένεται να είναι υψηλότερη, χαµηλότερη ή 
ίση; (µονάδες 2) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (µονάδες 7) 

Μονάδες 9 
Γ3. Μετά τη µαζική θανάτωση των ψαριών οι αγρότες της περιοχής αποφάσισαν να 

εφαρµόσουν δύο οικολογικούς τρόπους εµπλουτισµού του εδάφους µε άζωτο. Να 
αναφέρετε τους δύο αυτούς τρόπους (µονάδες 2) και να αιτιολογήσετε την απάντησή 
σας. (µονάδες 4) 

Μονάδες 6 
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ΘΕΜΑ ∆ 

∆1.  Στο Σχήµα 1 παρουσιάζεται η συγκέντρωση αντισωµάτων στον οργανισµό του 
∆οµήνικου (καµπύλη Α) και της Γαλάτειας (καµπύλη Β). Και στους δύο η ανοσία 
έναντι του αντιγόνου προκλήθηκε µε τεχνητό τρόπο. 
Ποιος τύπος ανοσίας αντιστοιχεί στην καµπύλη Α και ποιος στην καµπύλη Β; 
(µονάδες 2) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (µονάδες 8) 

Μονάδες 10 

 Σχήµα 1 
∆2. Μετά από µεγάλο χρονικό διάστηµα, ο ∆οµήνικος και η Γαλάτεια µολύνονται από το 

ίδιο αντιγόνο του ερωτήµατος ∆1. Επιλέξτε ποια από τις δύο ακόλουθες καµπύλες (I 
και II του Σχήµατος 2) αντιστοιχεί στην ανοσολογική απόκριση του καθενός. (µονά-
δες 2) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (µονάδες 7) 

Μονάδες 9 

 Σχήµα 2 
∆3. Νεαρό άτοµο είχε σεξουαλική επαφή χωρίς προφυλάξεις. Μετά από 2 ηµέρες 

µεταβαίνει στο νοσοκοµείο για έλεγχο µόλυνσης από τον ιό HIV. Μπορεί η διάγνωση 
της νόσου να βασιστεί στην ανίχνευση αντισωµάτων έναντι του ιού; (µονάδες 2) 
Αιτιολογήστε την απάντησή σας. (µονάδες 4)  

Μονάδες 6 
 


